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Matice, operacie s maticami

Matica typu m x n (m riadky, n stipce)

skrateny zapis: A = (&)

/311 di2 ... a1n\-§
de1 a2 ... azp
A= : — m - riadky
\ @m a@m2 ... amn )
a — prvok matice, kde i — ity riadok (i=1, 2, 3, .....
j—ity stipec(j=1, 2,3, .....
(2 -4 0)
-4 5 -1
A=l 17 31 matica5x3, kde a,,= 0
5 -10 0

30 2



Typy matic: ,
Stvorcova matica - matica typu n x n (pocCet riadkov sa rovna poctu stlpcov)

R 7 _3 1 -3 4
_ 1 4 A — 1 —1 4
2 2 =2
Stipcovy vektor - matica typu n x 1 (matica s jednym stipcom)

Riadkovy vektor - matica typu 1 x n (matica s jednym riadkom)

A=(-2 3 5)

Transponovana matica k matici A - matica, ktoru ziskame tak, Zze v matici A typu
m x n zamenime navzajom riadky za stlpce, oznacenie AT

(4 1N g (4 13
A_(l:a 9)‘4_(—19)




Operacie s maticami:
Sucet (rozdiel) matic je maticaC = A £ B typu m x n

C”:a”ib” i:1,2,...,m,j:1,2,...,n

A+ B = ('ﬂn au}_l_(&'u buJ _ (‘In +&y, au‘*'f:'u]
@y Qg by by Ay thy @y by

Scitavat a odpocitavat je mozné len matice rovnakého typu.

Nasobenie matice konstantou je matica C =k . A typu m x n, kde k je
konsStanta
Cj = k g; 1=1,2,...,m =12, ...,n.

_ k. ai1 k. alz)
k.A= (k a1 k. (0%



Nasobenie matic je maticaC = A . B typu m % n

— — r

kdei=1,2,...,m,j=1,2,...,n.
A= ["111 "112] B = (’511 ‘5’12] AB = (‘:11&'11 tapby  apby "‘aubziJ
@y Qg by by aqnby tagnby,  aynby tanby,

Nasobit mdZeme len vtedy, ak je pocet stipcov prvej matice A rovnaky ako
pocet riadkov druhej matice B. Vysledna matica ma pocet riadkov ako prva
matica A a pocet stipcov ako druha matica B.

1
Souéin matic A = (1 2 3) alB = (3

AB—((LHE‘:HB'E} (1+2+2+4+3*6})_(22 28)
5) (4-2+45-44+0-6)) \49 64

=R



Pr.1-59/1: Sudané matice A, B. Urtte a) 3.A - 2.B, b) AT

SR

a)

aa=(i; 750G )
3 20

2.B :(2.%—1) 22.2)) = (_62 2)

3.A-2B :(3 izfz) ]3:2) = ((5) _89)

b)

Al :(_23 411)



Pr. 2: Su dané matice A, C. Ur¢te A.C,C. A, A+ C.

1 -3 4 5
2 2 -2 4

A.C - sa da vypocditat, je rovnaky pocet stipcov prvej matice A ako pocet
riadkov druhej matice C

1 —3 4 2 1.2+ —-33+4.(—4) —23
A.C =<1 -1 4 )( 3 ) =12+ (-13)+4.(—4) | = (—17 )
2 2 —2 —4 22423+ -2.(—4) 18

C.A - neda sa, nie je rovnaky pocet stipcov prvej matice C ako poéet riadkov
druhej matice A

A + C - neda sa, nie su rovnakeho typu



Pr.3-59/3: Sudané matice A, B. Urcte A2 + B.
2 =3 30
A= .B= )
1 4 -1 2

A.A - sa da vypocéitat, je rovnaky pocet stipcov prvej matice A ako pocet
riadkov druhej matice A

2 - . 22+ (=3).1 2.(=3) + (=3).4 _
A _(i 43)' G 43)=( 1.J2r+4.1 1.(—3J)r+4.4 )z(é ig)

wen(h () D) B¢ D



Pr. 4: Su dané matice A, B. Uréte A.B, B.A .
2 -3

-1 2 1
A= =1 4
[2 0 -‘-‘J

-2 3

A.B - sa da vypocditat, je rovnaky pocet stipcov prvej matice A ako pocet
riadkov druhej matice B

N (—1 2 1) ( i —43> . (_1. 2421+1.(=2) (-1).(=3) + 2.4+ 1.3))

2 0 4/° o 3 22+ 01+4.(-2) 2.(=3)+04+43

(2 )



Pr. 4: Su dané matice A, B. Uréte A.B, B.A .
2 -3

-1 2 1
A= =1 4
[2 0 4}

-2 3

B.A - sa da vypoditat, je rovnaky pocet stipcov prvej matice B ako pocet
riadkov druhej matice A

2 =3
BA=| 1 4 .
-2 3

-8 4 -10
=1 7 2 17
8 —4 10

—2—6 4+4+0 2—12

(‘; g i)=<—1+8 240 1+16>=
2+6 —4+0 —2+12



Pr.5-=59/13: Sudané matice E, F. Urcte E.F, F.E.
-2 0

F = .
3 -1

E.F - sa da vypoditat, je rovnaky pocet stipcov prvej matice E ako pocet
riadkov druhej matice F

2
E=|3
1

L I UE T O

2 4\ L, oy [THF12 0+ (=4 8 —4
E.F:<3 3).(3 2= 649 0+(=3) =<3 —3)
15 —2+15 0+4(=5)) \13 =5

F.E - sa neda vypoditat, nie je rovnaky pocet stipcov prvej matice F ako
pocCet riadkov druhej matice E



Pr.6—-57/16: Sudané matice A, B, C, D. Ur¢tea) AB-D, b)C" +C.
1 0 2

2 31 2 4 3 4 -1
A= B=|3 3 -1,C= D= |
4 35 5 3 1 8 2 1 6

]

a)
ag=(2 3 1)<§ (3)_21>:(2+9—2 0+9+1 4-3+3)_(9 10 4
P o3 s/ 7 ) T w910 04945 8-3+15/ 73 14 20
oo 1 -G 1 =071 BT -6 5 )
b)

ol oo DG DG )

Du: str. 59 -60/4, 12, 14, 17

)



Vliastnosti matic:

Horna trojuholnikova matica - Stvorcova matica, ktorej prvky pod hlavnou
diagonalou su rovné nule

Lichobeznikova matica - matica, v ktorej pod kazdym veducim prvkom v
riadku (prvy nenulovy) su nuly




Hodnost matice A typu m x n je poCet nenulovych riadkov matice A
upravenej na trojuholnikovy resp. lichobeznikovy tvar. Oznacenie h(A).

(2 -1 3 0)

0o 2 -9 5 3 L

A pocet nenulovych riadkov = 3
0 0 43 -22 h(A) = 3
0O 0 0 0

Ekvivalentné riadkové (stipcové) apravy matice:

1. zmena poradia riadkov (stlpcov),

2. vynasobenie riadku (stipca) nenulovou konstantou,

3. pripoditanie linedrnej kombinacie inych riadkov (stipcov) k niektorému
riadku (stipcu).

Dve matice A a B su ekvivalentné, ak sa jedna z matic da upravit’ na druhu
pomocou ekvivalentnych uprav.
Oznacenie A ~ B.




Postup pri uréeni hodnosti matice

1.

2.

vedieme hlavnu diagonalu v matici (od prvého prvku v prvom riadku
zlava nadol doprava),

pouzijeme ekvivalentné upravy, aby sme pod hlavnou diagonalou
dostali nuly (postupne v jednotlivych stipcoch od prvého aZ po posledny

upravujeme tak, aby pod Cislami v diagonale boli nuly),

ked dostaneme pod hlavnou diagonalou len nuly, spo€itame nenulové
riadky (riadky, v ktorych je aspon jedno Cislo r6zne od nuly), hodnost
matice = poctu nenulovych riadkov




Pr.7—-61/25: Vypocitajte hodnost matice ?
A=

1 3 5 -1 1 3 5 —1

A= N(i —2Ry [0>~~<7 -13 6
5 1 1 7 |-5R, 0 —13~<26 12 | —2R,;~
7 7 9 —7R; 0 —14 -2 —2R;

pocCet nenulovych riadkov = 3

h(A) = 3




Pr.8 —61/22: Vypocitajte hodnost matice (1 0 3 2)
-2 1 0 -1
A=
-1 1 3 1
-1 2 9 4]

pocCet nenulovych riadkov = 2

h(A) = 2



Pr. 9: Vypocitajte hodnost matice

1
1
A=|1
2
2

N B PR N
NN R R e
N O\ RO W

pocCet nenulovych riadkov = 3

h(A) = 3

Du: str. 59 -60/4, 12, 14, 17, 20, 23, 24, 26



